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 مقدمه

وری شود. بهرهمردم شناخته میکننده سطح رفاه و کیفیت زندگی عموم ترین عامل تعیینعنوان اصلیوری بهبهره

وری را موتور محرکه است. طوری که بسیاری از اقتصاددانان بهره« رشد مستمر، فراگیر و پایدار»عنصری محوری در تحقق 

دانند. براساس می« پیشرفت و بهبود استاندارد زندگی جوامع»های ترین شاخصهرشد بلندمدت اقتصادی و یکی از مهم

های ها و سرمایهثر از ظرفیتؤم استفاده یجهی، تفاوت در سطح رفاه بین مناطق درون کشورها به در همین منطق تحلیل

 ای بستگی دارد. منطقه

، اجتماعی یهای اصلی اقتصادوری بر چالشبهره یشود که ارتقاوری از آنجا ناشی میابی به بهرهیبودن دست اتییح

های اقتصادی کشور پذیری و بنیه تولیدی بنگاهبقاتی، کاهش توان رقابتکشور از جمله گسترش فقر و افزایش شکاف ط

ق رشد و ایجاد درآمد پایدار برای اقشار مختلف باعث یتواند از طر یوری من، رشد بهرهیرات مثبت عمیقی دارد. همچنیتأث

 افزایش رفاه اقتصادی جامعه و کاهش فقر و شکاف طبقاتی شود. 

وری بهره ،های تولید تعریف کرد. در بیان سادهدست آوردن حداکثر بازدهی ممکن از تمامی نهادهتوان بهوری را میبهره

وری متضمن مفهومی فراتر از بالاتر به معنی تولید محصول بیشتر با استفاده از حداقل نهاده ممکن است. بنابراین بهره

شود. بنابراین می نسبت ستانده به نهاده در نظر گرفتهورت صبهوری بهره یی کم  ی محاسبهنحوهطور کلی، بهکارایی است. 

. این قابل تعریف استپردازد، ها میهای تولید به خلق ستاندههوری در هر سیستم اقتصادی که با استفاده از نهادبهره

ملی، بخشی، وح سطوری در شود. بهرهسیستم اقتصادی از خردترین فعالیت اقتصادی تا سطح کلان اقتصاد را شامل می

ها و ، پیچیدگیسطوحوری در هر یک از سازی سنجش و تحلیل بهره. مدلاستسنجش قابل زیربخشی، سازمانی و فردی 

 فردی دارد.  به های منحصرروش

ی سازمان وری و روش مورد استفادهی بهرههای اصلی محاسبهوری، روشدر این گزارش تعاریف و مفاهیم مرتبط با بهره

 شود.می وری ایران شرح دادهبهرهملی 

 و مفاهیم تعاریف -1

 :ا  کالا ا برای آن کالاها اشیایی فیزیکی هستند که اولا ها حق مالکیت متصور توان برای آننیا میها تقاضا وجود دارد و ثا

نهادی به واحد نهادی دیگر منتقل شود. کالاها برای تأمین تواند از طریق مبادله در بازار، از یک واحد ها میشد. مالکیت آن

ی شوند. تولید و مبادلههای خانوارها یا جامعه یا برای استفاده در تولید سایر کالاها و خدمات تقاضا مینیازها و خواسته

ا  دیگر ممکن است چندین متفاوت است. بعضی کالاها ممکن است هرگز مبادله نشوند، اما بعضی  کالاها، دو فعالیت کاملا

های مجدد بعدی، خصوصیت مهم فروش یا فروش فرآیندتولید کالاها از  فرآیندبار خرید و فروش شوند. مستقل بودن 

 که خدمات چنین خصوصیتی را ندارند. اقتصادی کالاهاست در صورتی

 :شود. باشند، بخش اطلاق میبه گروهی از واحدهای نهادی که دارای فعالیت اصلی، رفتار و اهداف مشترک  بخش 
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  :ها وجود داشته باشد. خرید و خدمات دارای موجودیت مستقلی نیستند که امکان ایجاد حق مالکیت بر آنخدمات

های ناهمگنی را که تولید گیرد. خدمات، ستاندههمزمان صورت می فرآیندها جدا نیست و این دو فروش خدمات از تولید آن

کنندگان در وضعیت که توسط تولیدکنندگان براساس تقاضای مصرف و نیز تغییراتی را شودنجام میها براساس سفارش اآن

 شود.گیرد. تولید خدمات و عرضه آن به مشتریان به صورت همزمان انجام میدربرمیدهد را رخ می ورد تقاضاواحدهای م

  :درصد، نرخ  صورتبهو  ینی مشابه پیشنسبت به دورهی واقعی کل اقتصاد افزودهارزشای تغییرات دورهرشد اقتصادی

 کند.را بیان می یرشد اقتصاد

 :منظور عرضه به خارج را به فرآیندمجموع ارزش کالاها و خدمات تولید شده در یک سازمان، پروژه یا  ارزش ستانده

ها در یک اقتصاد، ارزش کل ستانده آن اقتصاد نامند. از جمع ارزش ستاندهمی فرآیندارزش ستانده آن سازمان، پروژه یا 

طور کلی ستانده به سه دسته ستانده بازاری، ستانده تولید شده برای خودمصرفی نهایی و ستانده آید. بهدست میبه

 شود.غیربازاری تقسیم می

 دست های واسطه از ستانده بهگویند که با کسر نهاده افزودهشارز تولید را  فرآیندارزش جدید ایجاد شده در  :افزودهارزش

توان معیار را می افزودهارزششود. نامیده می افزودهارزش، واسطهمصرفعبارت دیگر ارزش ستانده منهای ارزش آید. بهمی

 سنجش مشارکت تولیدکنندگان منفرد، صنعت یا بخش در تولید ناخالص داخلی کشور محسوب کرد.

 :مورد استفاده در  واسطهمصارفهای نامشهود، فناوری، منابع انسانی و های ثابت مشهود و داراییشامل دارایی نهاده

 تولید محصول، ارائه خدمت و ارائه ستانده است.

 :ای عبارت است از مجموعه کالاهای سرمایه« تولیدشده غیر مالی هایدارایی»موجودی سرمایه یا  موجودی سرمایه

تولید کالاها و خدمات و ایجاد درآمد نقش دارند. بنا به تعریف نظام  فرآیندگیری بوده و در کشور که قابل اندازه کیفیزی

. بنابراین است هاآنهای ملی، موجودی سرمایه، خالص ارقام تجمعی تشکیل سرمایه با توجه به طول عمر مفید حساب

 فرآینددانست که در « آلات و تجهیزاتیماشین»و « ساختمان و تأسیسات»توان مجموع ارزش موجودی سرمایه را می

 تولید مورد استفاده قرار گرفته یا قابل استفاده هستند.

 :سطح کل  ای یا کل موجودی سرمایه دری سرمایههاجریان خدمات مولد ایجاد شده توسط کالا ارزش خدمات سرمایه

 باشد.کشور می

 :دهد. ای بین دو دوره متوالی را نشان میاستهلاک کاهش ارزش بازاری یک کالای سرمایه استهلاک 

  :ساله و بیشتر که در طول هفته مرجع، طبق تعریف کار، حداقل یک ساعت کار کرده و یا بنا به  15تمام افراد شاغل

 شامل دو گروه مزد و حقوق ،طور عمدهبه ،شوند. شاغلانشاغل محسوب می طور موقت کار را ترک کرده باشند،دلایلی به

بگیران و شغلی، برای مزد و حقوق شوند. ترک موقت کار در هفته مرجع با داشتن پیوند رسمیبگیران و خوداشتغالان می

لی بدون مزدی که در طول زمان شود. برای کارکنان فامیعنوان اشتغال محسوب میتداوم کسب و کار برای خوداشتغالان، به

 .اند، ترک موقت از شغل معنا نداردمرجع، فعالیت شغلی انجام نداده

 شده شاغلان در مشاغل کارمندی و خوداشتغالی است. میزان ساعات کار صرف ساعت اشتغال: -نفر 
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  :کار انجام شده در طول یک دوره حسابداری  ازایبهکل مبلغ نقدی و غیرنقدی قابل پرداخت به کارکنان جبران خدمات

نامند. جبران خدمات کارکنان شامل حقوق و دستمزد نقدی و غیرنقدی قابل پرداخت به کارکنان، را جبران خدمات می

 های اجتماعی احتسابی هزینه شده توسط کارفرما است.های اجتماعی واقعی پرداختنی سهم کارفرما و بیمهبیمه

 عنوان داده، مورد استفاده قرار گرفته تولید، به فرآیندبه ارزش کلیه کالاها و خدماتی که در  واسطهصرفم :واسطهمصرف

عنوان مصرف به هاآنهای ثابت که مصرف شود. بنابراین، داراییدهند، اطلاق میو به مصرف رسیده یا تغییر شکل می

 رسد، در محدوده مفهوم مورد بررسی قرار ندارند.سرمایه ثابت به ثبت می

 :ارزش به قیمت روز در بازار است. ارزش به قیمت جاری 

 :عنوان سال پایه مشخص شده است.قیمت براساس سالی که به ارزش به قیمت ثابت 

 :دهنده میزان مایه نام دارد. شدت سرمایه نشاننسبت موجودی سرمایه به تعداد شاغلان شدت سر  شدت سرمایه

 کار است.استفاده از سرمایه در مقایسه با  نیروی

 :درنتیجه تغییر در نسبت خدمات شودتغییرات شدت سرمایه در طول زمان تعمیق سرمایه نامیده می تعمیق سرمایه .

عمیق سرمایه سبب قرارگرفتن ابزارهای تولید بهتر در دهد. تکار، تعمیق سرمایه را نشان میازای هر واحد  نیرویسرمایه به

 کار است.وری نیرویشود. بنابراین تعمیق سرمایه یکی از عوامل رشد بهرهکار میاختیار نیروی

 منظور نیل به اهداف پیامدی مورد نظر است. به معنای استفاده کارا و اثربخش از منابع تولید به وری:بهره 

  :ها و منابع برای تولید ستانده بیشتر است.از نهادهمؤثر زان استفاده به معنای میکارایی 

  :میزان برآورده کردن نیازها، اهداف و پیامدهای مورد انتظار از طریق خلق ارزش است.اثربخشی 

 :رود.کار میدادن وضعیت یا حالت یک سیستم بهای است که با هدف نشانسنجه نماگر 

 دست ( بر یک مقدار نهاده معین بهافزودهارزشاز تقسیم ارزش ستانده ) هاشاخصاین  وری:بهره جزئی هایشاخص

( به قیمت ثابت سال پایه مورد استفاده قرار افزودهارزش)ستانده  ارزشمنظور خارج ساختن تورم لازم است د و بهنآیمی

 گیرد.

 ارزش ستانده توان از نسبت ح یک بخش از اقتصاد میدر سط کارنیروی وری گیری بهرهبرای اندازه :کارنیرویوری بهره

ساعات کار  که علاوه بر اطلاع از تعداد شاغلان، اطلاعات در مورده( به تعداد شاغلان استفاده کرد. در صورتیافزود )ارزش

یک از این  جای تعداد شاغلان از هرتوان در مخرج کسر بهشده یا ساعات کار پرداخت شده نیز موجود باشد، میانجام

 ساعت کار انجام شده استفاده کرد. -عنوان مثال نفراطلاعات مذکور به

 ( افزودهارزش) ستانده وری سرمایه در یک بخش از اقتصاد، از نسبت ارزشگیری بهرهمنظور اندازهبه وری سرمایه:بهره

مایه یا خدمات سرمایه سنجیده شود. نهاده سرمایه برحسب موجودی سر به نهاده سرمایه در آن بخش استفاده می

 شود.می
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  ای های واسطهه و نهادهی، سرماکارنیروی از )انواع مختلف( نهاده حجمیشاخص  :هاب نهادهیترک حجمیشاخص

یا ستانده  افزودهارزشمت جاری آن از کل یزان سهم به قیستانده ناخالص( است که وزن هر کدام م )شاخص حجمی

 ناخالص است.

 وری چند عاملی بهره شاخص(1MFP) :ها ای از دادهوری چند عاملی به مفهوم نسبت ستاده به مجموعهبهره شاخص

 دهند.به جای همه عوامل در مخرج کسر، ارزش تنها چند عامل از کلیه عوامل تولید را قرار می شاخصباشد. در این می

 وری کل عوامل بهره شاخص(2TFP): افزودهارزش حجمیل تولید به مفهوم نسبت شاخص وری کل عوامبهره شاخص 

، کارنیروی و سرمایه یا  کارنیروی های مرتبط با آن )ارزش ستانده ناخالص به شاخص ترکیبی همه نهاده حجمییا شاخص 

شده مصرفهای ( با ترکیب وزنی مناسب است. در عمل، هرگاه مفهوم تولید متوسط به کل نهادهواسطهمصارفسرمایه و 

وری کل عبارت دیگر، بهرهآید. بهدست میها بهوری کل نهادهدر تولید مقدار معینی از محصول تعمیم داده شود، بهره

شده در یک زمان معین در یک واحد تولیدی و یا بخش اقتصادی است. در مصرفهای عوامل همان تولید متوسط نهاده

ها منتسب توان به تغییرات در میزان استفاده از نهادهسطح تولید را که نمیواقع این معیار آن بخشی از تغییرات حاصل در 

 کند.گیری میکرد، اندازه

 شود. اگر از ارزش ستاندهو ارزش ستانده ناخالص استفاده می افزودهارزشگیری ستانده از دو شاخص برای اندازه

 آید.دست میبه افزودهارزشتولید( کسر شود،  ندفرآیشده در )ارزش کالاها و خدمات مصرف واسطهمصارف، ناخالص

که هنگامی و سرمایه مد نظر باشد. کارنیروی وری گیری بهرهزمانی کاربرد دارد که فقط اندازه افزودهارزش حجمیشاخص 

استفاده  موردستانده ناخالص  حجمیشاخص ابد، یای نیز ارتباط میهای واسطهر نهادهیوری کل عوامل تولید به سابهره

 . گیردقرار می

 وریهای سنجش بهرهروش -2

در این فصل، در  .شودشناخته میارزیابی عملکرد اقتصادی یک کشور  عنوان یکی ابزارهایبهوری های بهرهشاخص

 طور خاص، رویکردشود و بهوری توضیح داده میهای سنجش بهرهآغاز مبانی نظری مرتبط با موضوع ارائه، سپس روش

3شاخص عددی  شود.وری است، معرفی میرشد بهرهمحاسبه های پرکاربرد در که یکی از روش 

 وریبهره هایشاخص -1-2

ستانده ناخالص( به ارزش افزوده یا  نسبت ارزش ستانده )ارزش وری بنا به تعریف بنیادین برابر باهای بهرهشاخص

وری ، بهرهکارنیروی وری عاملی )مانند بهرهتک( هستند که در دو نوع واسطهمصارف، سرمایه و کارنیروی ارزش عوامل تولید )

 د.نشوبندی می( طبقهواسطهمصرفوری سرمایه و ، بهرهواسطهمصرفوری کار و سرمایه( و چندعاملی )مانند بهره

                                                           
1 Multiple Factor Productivity 
2 Total Factor Productivity 

Index Number 
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 کارنیروی وری ، بهرهعنوان مثالبه .دهدمییک نهاده مورد توجه قرار  تنها برایوری جزئی، ارزش ستانده را بهره شاخص

وری کل عوامل تولید، این در حالی است که بهرهشود. تعریف می کارنیروی ازای هر واحد نهاده بهتولید ارزش صورت به 

و اغلب برای نشان دادن پیشرفت  کندها مرتبط میاست که ارزش ستانده را به شاخص ترکیبی از همه نهاده شاخصی

وری کل عبارت دیگر بهرهشود. بههای سازمانی و نهادی استفاده میویژگیساختارها و تری مانند فناوری و عوامل گسترده

 ( آورده شده1وری در جدول شماره )بهرههای عمومی شاخصاز کارایی ترکیب عوامل تولید است.  شاخصیعوامل تولید 

 است.
 و ستاندهنهاده به نوع  توجه وری قابل استخراج باای بهرههشاخصانواع  -1جدول 

 نهاده

 ستانده
 واسطهمصرف سرمایه کارنیروی 

و  کارنیروی 

 سرمایه

و  کارنیروی

 واسطهمصرف

سرمایه و 

 واسطهمصرف

، سرمایه کارنیروی 

 واسطهمصرفو 

ستانده 

 صلناخا

ی بهره ی ور  کارنیرو

)مبتنی بر ستانده 

 ناخالص(

ی سرمایه بهره ور

)مبتنی بر ستانده 

 ناخالص(

ی بهره ور

 واسطهمصرف

)مبتنی بر ستانده 

 ناخالص(

- 

ی بهره ور

 چندعاملی 

ی -کارنیرو

 واسطهمصرف

ی بهره ور

چندعاملی 

-سرمایه

 واسطهمصرف

ی کل بهره ور

 عوامل تولید

 افزودهارزش

ی بهره ی ور  کارنیرو

)مبتنی بر 

 (افزودهارزش

ی سرمایه بهره ور

 ارزش )مبتنی بر

 (دهز فا
- 

ی بهره ور

 چندعاملی 

ی  سرمایه-کارنیرو

- - - 

وری بر حسب بهرههای شاخص. گیردصورت میو ارزش ستانده ناخالص  افزودهارزشبرحسب گیری ستانده اندازه

و سرمایه مدنظر باشد. در  کارنیرویهای اولیه تولید یعنی وری نهادهگیری بهرهزمانی کاربرد دارد که فقط اندازه افزودهارزش

ای تولید )مواد، انرژی و خدمات واسطه( نیز وارد وری بر حسب ستانده ناخالص، عوامل واسطهبهرههای شاخصمقابل در 

 شوند.می

 کارنیروی  ستانده ناخالص ایجاد شده به ازای یک واحد نهاده ارزش یا افزودهارزشار عبارت از مقد کارنیروی وری بهره

ناخالص را نشان  افزودهد ستانده یا ارزشیروی به کار رفته در تولینحوه اثرگذاری نشاخص ک مقطع زمانی است. این یدر 

های فردی کارکنان و یا میزان و ظرفیت کارنیرویوری کننده بهرهمنعکس جزئیتنها به صورت  کارنیروی وری دهد. بهرهمی

 ها است. در مقیاس وسیعی وابسته به حضور سایر نهاده کارنیرویاست. نسبت بین ستانده و نهاده  هاآنتلاش 

کند. گیری میه اندازهاقتصاد یا ستانده ناخالص را به ازای یک واحد نهاده سرمای افزودهارزشوری سرمایه مقدار بهره

ک مقطع زمانی نشان یافزوده را در کاررفته در خلق ستانده یا ارزش ه بهیرگذاری سرمایثأه چگونگی تیوری سرمابهرهشاخص 

ر توأمان یثأکننده ته منعکسیوری سرماشود. بهرهدهد. نهاده سرمایه با موجودی سرمایه یا خدمات سرمایه سنجیده میمی

برداری و خطاهای ت بهرهیاس، ظرفیهای ناشی از مقی، صرفهیر کارایییر فنی، تغیای، تغهای واسطهنهادهکار، یروین

 ری است.یگاندازه

که برای هستند های تولید دهنده تغییرات زمانی کارایی و اثربخشی ترکیب نهادهوری نشانچندعاملی بهرههای شاخص

دهنده نتایج حاصل از وری کل عوامل تولید نشانگیرند. به صورت مفهومی، بهرهمورد استفاده قرار می افزودهارزشتولید 

 پیشرفت فنی، توسعه سرمایه انسانی و اصلاحات ساختاری است.
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 وریهای بهرهشاخصگیری های اندازهروش -1-1-2

رباره انتخاب روش و گیری دوری در سطح کلان اقتصادی تصمیمگیری سنجش بهرهیکی از موضوعات مهم برای اندازه

وری گیری بهرهدر عمل اندازه .های موجود داردها، شرایط و محدودیتمدل مناسب است. این انتخاب بستگی به ویژگی

وری وجود دارد که انتخاب روش های مختلفی برای برآورد بهرههای دشوار در آمار اقتصادی است. روشیکی از چالش

وری و کاربردهای مختلف آن بستگی دارد. نگاهی به ادبیات بهره هاآنه تحلیل مورد نظر مطلوب تا حدودی به اهداف و نحو

وری وجود ندارد. انتخاب هر نماگر بستگی به هدف، نوع کاربرد و دهد که یک هدف و یک نماگر تنها برای بهرهنشان می

ها مزایا و معایبی دارند. دو رویکرد این نماگرنیز میزان دسترسی به اطلاعات مورد نیاز جهت تهیه آن دارد. هر کدام از 

4مرزیرویکرد وری کل عوامل تولید وجود دارد که عبارت از گیری بهرهاصلی برای اندازه 5غیرمرزیرویکرد و   است. در شکل  

ام به روشاست. این دو رویکرد هر کد وری کل عوامل تولید نمایش داده شدهبندی رویکردهای اصلی محاسبه بهرهطبقه( 1)

 شوند.های اقتصادسنجی( و ناپارامتری تقسیم میهای پارامتری )روش

 وری کل عوامل تولیدرویکردهای برآورد بهره -1شکل 

تمایز اساسی بین رویکردهای مرزی و غیرمرزی در تعریف مرز است. در رویکرد مرزی، هدف برآورد بهترین وضعیت 

کارگیری ها است. رویکرد مرزی با بهها و سطح قیمتاساس برآورد یک تابع محدود کننده، با توجه به نهاده قابل دستیابی بر

وری معادل مجموع تغییرات ر این رویکرد، بهرهد. دپرداز وری میبه سنجش بهره است، یک تجربه موفق مبتنی برکه  ،الگویی

سازی تغییرات ستانده و شود. در رویکرد غیرمرزی از شاخصیف میکارایی فنی و انتقال مرز کارایی در طول زمان تعر 

 شود.استفاده می ،عنوان تفاضل دو شاخص ستانده و نهادهبه ،وریتغییرات نهاده برای سنجش بهره

های پارامتری سنجش شود. در روشهای پارامتری و ناپارامتری تقسیم میهر یک از رویکردهای مرزی و غیرمرزی به روش

ها )حجمی، قیمتی، ها و نهادهآوری شده از ستاندههای جمعهای اقتصادسنجی و با استفاده از دادهوری به کمک روشرهبه

                                                           
4 Frontier Approach 
5 Non-Frontier Approach 

وریسنجش بهره

رویکرد غیرمرزی

روش های پارامتری

تابع تولید

روش های  ناپارامتری

حسابداری رشد شاخص عددی

رویکرد مرزی

روش های پارامتری

تصادفی دل های م

روش های ناپارامتری

تحلیل پوششی داده ها
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پردازد و از این مسیر گیرد. این روش به تخمین پارامترهای مدل تولید که ماهیت تصادفی دارند، میکیفیت و ...( صورت می

آید. دست میوری کل بهاقتصادی با متغیرهای توضیحی بررسی و سپس رشد بهرهسنجد. رابطه رشد وری را میبهره

های وری، مبتنی بر فرض تحقق اصول موضوعه مشخصی در خصوص ویژگیهای ناپارامتری سنجش بهرهدرمقابل، روش

وری کل، بخشی بهره شوند. در این روش، رشدهای اقتصادی استخراج میتابع تولید هستند که این اصول موضوعه از تئوری

های تابع تولید و تحلیل مرزی تصادفی، پارامتریک شود. بنابراین روشها توضیح داده نمیاز رشد تولید است که توسط نهاده

 ها، شاخص عددی و حسابداری رشد ناپارامتریک هستند.های تحلیل پوششی دادهو روش

 روش حسابداری رشد -2-1-2

شود. وری کل محاسبه میعنوان رشد بهرههای کار و سرمایه بهنهادهحاصل از ده و رشد در این روش تفاضل رشد ستان

6اصل رویکرد حسابداری رشد  (GAA)  ات باقیمانده تأثیر جداسازی تغییر در تولید به دلیل تغییر در مقدار عوامل تولید از

7نظیر پیشرفت فناوری، یادگیری حین انجام کار 8، کارایی مدیریتی  است....  و 

وری بر رشد تولید ، سرمایه و بهرهکارنیروی عوامل  تأثیرتحلیل چگونگی  و حسابداری رشد، ابزاری کم ی برای تجزیه

ی تولید تواند کیفیت رشد اقتصادی ایجاد شده را منعکس کند. این روش مبتنی بر نظریهناخالص داخلی است که می

شود که شرایط رقابت کامل برقرار و بازده نسبت به مقیاس ثابت است. اقتصاد خرد است. در حسابداری رشد فرض می

شود. باید توجه داشت موزون می هاآنو سرمایه با استفاده از سهم هر یک از  کارنیروی های در این روش نرخ رشد نهاده

شود. اما در وری در نظر گرفته میزا و مستقل از بهرهسرمایه در این مدل، برونکه حسابداری رشد، روشی ایستا است که 

 گذارند. وری و تغییر سرمایه بر هم اثر متقابل میحالت پویا، تغییر بهره

 روش شاخص عددی -3-1-2

ای هآید که در ساخت شاخصحساب میترین ابزار سنجش تغییر سطح متغیرهای اقتصادی بهشاخص عددی رایج

 حجمیکننده و ...( کاربرد دارد. در این روش نسبت شاخص کننده یا تولیدهای قیمتی مصرفقیمتی )همانند شاخص

9وری تک عاملیمنظور محاسبه بهرههای مشخص، بهنهاده حجمیستانده به شاخص   )SFP( 1وری چندعاملیو یا بهره 0  

(MFP)های مورد ند عاملی مورد نظر باشد لازم است مجموعه نهادهوری چشود. چنانچه محاسبه بهرهگرفته می ، درنظر

 اند(.های مختلف متفاوتها در روشبا یکدیگر ترکیب گردند )وزن هاآننظر با توجه به وزن مربوط به هریک از 

ی آماری هاناوری است که در مراکز و سازمروش شاخص عددی روشی مناسب در محاسبات رسمی و مستمر بهره

1وری آسیاالمللی نظیر سازمان بهرهی بینهاناکشورها و همچنین توسط سازماغلب  1 شود. از جمله مزایای این استفاده می 

وری از وری است. با توجه به مزایای روش شاخص عددی در محاسبه بهرهبهره هایشاخصروزرسانی سهولت در به ،روش

                                                           
6 Growth Accounting Approach 
7 Learning By Doing 
8 Improved Managerial Practice 
9 Single factor productivity )SFP)  
1 0 Multi factor productivity (MFP) 
1 1 Asian Productivity Organization (APO) 
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وری ، بهرهکارنیروی وری بهره هایشاخصروزرسانی، سری زمانی بهپذیری با کشورهای دیگر و سهولت جمله امکان مقایسه

است و در دسترس  وری ایران با استفاده از این روش محاسبه شدهوری کل عوامل تولید، در سازمان ملی بهرهسرمایه و بهره

 قرار دارد.

در  هاآنتولید و استفاده از  هایها و نهادههای قیمتی ستاندههای عددی، در ساخت شاخصدومین کابرد شاخص

های عددی، های ارزشی در طی زمان است. این کاربرد شاخصوری با استفاده از دادهمحاسبه غیرمستقیم تغییرات بهره

ستانده و نهاده  حجمیهای جای ساخت مستقیم شاخصشود زیرا در آن بهروشی جایگزین برای روش اول محسوب می

های قیمتی، ها بر شاخصها و نهادههای ارزشی ستاندهها با تقسیم دادهها و ستاندهجمی نهادههای حبا استفاده از داده

های ها و شاخصکنند. عمده این کاربرد در مواردی است که اطلاعات ارزشی ستانده و نهادهرا ایجاد می حجمیهای شاخص

های های حسابوری که با استفاده از دادههرهقیمت مناسب به سهولت در دسترس هستند. عمده محاسبات سطح کلان ب

وری حاصل از روش مستقیم شود. باید توجه کرد که نتایج تغییرات بهرهگیرد مبتنی بر همین روش انجام میملی صورت می

 تر خواهدهای تورم متوسط به بالا مواجه است جدیو غیرمستقیم یکسان نبوده و این تفاوت هنگامی که اقتصاد با نرخ

 بود. 

های های تولید در شرایطی است که قصد تجمیع نهادههر یک از نهاده حجمیهای سومین کاربرد در ساخت شاخص

عنوان یکی از را به هاآنهای مختلف را داریم تا با کیفیت کارنیروی یکسان اما ناهمگن مانند چند نوع موجودی سرمایه یا 

های عددی انجام داد. روش توان این کار را با استفاده از شاخصیم. در این حالت میوری وارد کنها در محاسبات بهرهنهاده

 ستانده و نهاده است. حجمیهای کار مشابه دسته اول و با استفاده از شاخصاین

وری کل عوامل تولید های مربوط به محاسبات بهرههای گفته شده برای هر روش در بالا و همچنین سایر ویژگیویژگی

 است.خلاصه شده 2ر جدول د
 وری کل عوامل تولیدگیری بهرههای مختلف اندازهمقایسه روش -2جدول 

 عددیرویکرد شاخص رویکرد تابع تولید ویژگی
 رویکرد تحلیل

 هاداده یپوشش
 رویکرد مرز تصادفی

 پارامتری ناپارامتری ناپارامتری پارامتری پارامتری یا ناپارامتری

گیری حساسیت به خطای اندازه

 )نویز(
 دارد ندارد ندارد دارد

 دارد دارد ندارد دارد فنیگیری تغییرات امکان اندازه

 دارد دارد ندارد دارد اثر مقیاس گیریامکان اندازه

 قابل استفاده هاینوع داده

 های مقطعیداده

 های تابلوییداده

 سری زمانی

 های مقطعیداده

 های تابلوییداده

 سری زمانی

 های مقطعیداده

 های تابلوییداده

 های مقطعیداده

 های تابلوییداده

1مورد نیاز هایداده 2  نهاده حجم و مقدار نهاده حجم و مقدار نهاده حجم و مقدار نهاده حجم و مقدار 

                                                           
1 ی ملی این نکته قابل ذکر است که چون از حساب 2 ی استخراج داده( SNA)ها ی کلان با استفاده از شاخصشود و در آن دادهها استفاده میبرا ی ضمنی به قیمت ثابها ت ها

 ها خنثی شده است.اند، اثرات تغییرات قیمت درآنمحاسبه شده
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 عددیرویکرد شاخص رویکرد تابع تولید ویژگی
 رویکرد تحلیل

 هاداده یپوشش
 رویکرد مرز تصادفی

 ستانده حجم و مقدار

 قیمت نهاده

 قیمت ستانده

 ستانده حجم و مقدار

 قیمت نهاده

 قیمت ستانده

 ستانده حجم و مقدار ستانده و مقدار حجم

 قیمت نهاده

 قیمت ستانده

 نیاز دارد نیازی ندارد نیاز دارد نیاز دارد تولید مشخص تابعداشتن فرم 

 حساس نیست حساس است حساس است حساس نیست های پرتداده حساسیت به

 مورد نیازه حجم نمون
 ایحجم نمونه

 متوسط

 اینمونهحجم 

 کوچک

 ایحجم نمونه

ا بزرگ  نسبتا

 ایحجم نمونه

 بزرگ

 دارد در شرایط خاص دارد ندارد دارد های آماریآزمون امکان انجام

 وریبهرههای عمومی شاخصی محاسبه -3-2

در صورتی که هدف از سنجش  ،با در نظر داشتن فروضی که در سطوح تجمیعی و کلان اقتصاد قابل دفاع هستند

توان های آن نداشته باشیم میوری باشد و قصدی برای تجزیه مؤلفهدست آوردن معیاری غیرتفصیلی از تغییرات بهرهبه

 وری را به صورت زیر حساب کرد:تغییرات بهره

رشد بهرهوری کل عوامل تولید (1) = ) رشد
  ستانده

 نهاده
) =  ) رشد

  شاخص حجمی ستانده

  شاخص حجمی نهاده
) 

وری چندعاملی ( و یا بهرهSFPوری تک عاملی )منظور محاسبه تغییرات بهرهتوان بهبدیهی است از این تعریف می

(MFPاستفاده کرد. چنانچه محاسبه بهره )های مورد ها و نهادهوری چندعاملی مورد نظر باشد، لازم است مجموعه ستانده

 ستانده و نهاده با یکدیگر ترکیب شوند. حجمیهای در قالب شاخص هاآننظر با توجه به وزن مربوط به هریک از 

ا به جای یکدیگر استفاده MFPچند عاملی ) وریبهره شاخص( و TFPوری کل عوامل تولید )بهره شاخص ( عموما

وری کل عوامل تولید به مفهوم نسبت شاخص بهره شاخصوجود دارد.  هاآنهای جزئی بین شوند، اگرچه برخی تفاوتمی

و  کارنیرویهای مرتبط با آن )ارزش ستانده ناخالص به شاخص ترکیبی همه نهاده حجمییا شاخص  افزودهارزش حجمی

( با ترکیب وزنی مناسب است که وزن هر کدام تابعی از سهم آن نهاده از کل واسطهمصارف، سرمایه و کارنیروی ایه یا سرم

وری به غیر تولید اثر سایر عوامل موثر بر بهرهوری کل عوامل باشد. بهرهمت جاری میییا ستانده ناخالص به ق افزودهارزش

 دهد.میهای نامبرده را نشان از نهاده

وری بر حسب بهره شاخصشود. و ارزش ستانده ناخالص استفاده می افزودهارزشمؤلفه ستانده از دو گیری برای اندازه

و سرمایه مد نظر باشد. در  کارنیروی های اولیه تولید یعنیوری نهادهگیری بهرهزمانی کاربرد دارد که فقط اندازه افزودهارزش

ای تولید )مواد، نهاده، عوامل واسطه حجمیکل عوامل بر حسب ستانده ناخالص، در شاخص  وریبهره شاخصمقابل در 

 شوند.انرژی و خدمات واسطه( نیز وارد می

نماگر بهرهوری کل عوامل تولید بر حسب ارزش افزوده (2) =

 شاخص حجمی ارزش افزوده

شاخص حجمی ترکیب نهاده سرمایه و نیرویکار
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وریبهره کل عوامل تولید بر حسب ستانده ناخالص (3) نماگر  =

 شاخص حجمی ستانده ناخالص

 شاخص حجمی ترکیب نهاده سرمایه، نیروی کار و مصارف واسطه 
 

نحوه اثرگذاری  شاخصاست. این  کارنیروی یا ستانده اقتصاد به نهاده افزودهارزش عبارت از نسبت کارنیرویوری بهره

 کارنیروی وری بهره شاخصدهد. ک مقطع زمانی نشان مییناخالص را در  افزودهارزشد ستانده یا یکار رفته در تولروی بهین

 کارنیروی های اقتصادی به ازای مقدار ثابتی از نهاده یا ستانده اقتصاد و یا هر یک از فعالیت افزودهارزشگر تغییرات بیان

ا های مختلفی سنجیده میبا روش کارنیروی . نهادهاست شامل تعداد مشاغل، تعداد جمعیت شاغلان،  شود که عمدتا

های نامبرده میزان ساعات کار واقعی، شاخصت کار واقعی کارکنان است؛ از میان اتمام وقت و میزان ساع شاغلانتعداد 

 . ارجح است

ر یار به چگونگی نسبت ساکروییوری نشود، بهرهکار بررسی میروییهنگامی که ستانده ناخالص به ازای هر واحد داده ن

 ابد.یای ارتباط میهای واسطهنهاده

وریبهره نیروی کار بر حسب ارزش افزوده (4) نماگر  =

 شاخص حجمی ارزش افزوده

کارنیروی  شاخص حجمی نهاده 
 

 

وریبهره نیروی کار بر حسب ستانده ناخالص (5) نماگر  =

 شاخص حجمی ستانده ناخالص

شاخص حجمی نهاده نیرویکار 
 

. نهاده سرمایه کندگیری میاقتصاد را به نهاده سرمایه اندازه افزودهارزشنسبت ستانده یا  ،وری سرمایهبهره شاخص

کار ه بهیگذاری سرمار یثتأه چگونگی یوری سرمابهره شاخصشود. توسط موجودی سرمایه یا خدمات سرمایه سنجیده می

روی یر توأمان نیثأکننده ته منعکسیوری سرمادهد. بهرهک مقطع زمانی نشان مییرا در  افزودهارزشرفته در خلق ستانده یا 

ری یگبرداری و خطاهای اندازهت بهرهیاس، ظرفیهای ناشی از مقی، صرفهیر کارایییر فنی، تغیای، تغهای واسطهکار، نهاده

تولید( کسر شود،  فرآیندشده در الاها و خدمات مصرف)ارزش ک واسطهمصارفکه اگر از ارزش ستانده، . با توجه به ایناست

وری سرمایه آید؛ هنگامی که ستانده ناخالص به ازای هر واحد داده نهاده سرمایه بررسی شود، بهرهدست میبه افزودهارزش

 ای نیز ارتباط دارد.های واسطهر نهادهیبا چگونگی نسبت سا

وریبهره سرمایه بر حسب ارزش افزوده (6) نماگر  =

 شاخص حجمی ارزش افزوده

شاخص حجمی نهاده سرمایه 
 

 

وریبهره سرمایه بر حسب ستانده ناخالص (7) نماگر  =

 شاخص حجمی ستانده ناخالص

شاخص حجمی نهاده سرمایه 
 



                                    

 17  

  
01-031-PI108-PD-PE 1402/11/16وریهای عمومی بهرهخصاش جشراهنمای سن  

غیرمالی تولیده شده کشور است که با  ایهای سرمایهای و داراییموجودی سرمایه عبارت از مجموعه کالاهای سرمایه

تولید کالاها و خدمات و ایجاد درآمد نقش  فرآیندگیری بوده و در قابل اندازه ارقام تشکیل سرمایه ثابت ناخالص عنوان

ملی، موجودی سرمایه، خالص ارقام تجمعی تشکیل سرمایه با توجه به  هایدارد. بنا به تعریف نظام استاندارد حساب

ساختمان و »مجموع ارزش  های غیرمالی تولید شده،است. بنابراین موجودی سرمایه دارایی هاآند مفی طول عمر

ثابت تولید  ایهای سرمایهسایر دارایی»و « اکتشاف معادن»، «تحقیق و توسعه»، «آلات و تجهیزاتماشین» ،«تأسیسات

 .باشندل استفاده میتولید مورد استفاده قرار گرفته یا قاب فرآینداست که در  «شده

ها در نظر سرمایهبهبود در کیفیت  ،مواقع در سنجش سرمایه از توجه به این نکته حائز اهمیت است که در بسیاری

ا گرفته نمی  شاخصباید در سرمایه منعکس شود، در  شود و در نتیجه بخشی از اثرات تغییر در فناوری مجسم که طبعا

وری سرمایه بهره هایشاخصشود و موجب بزرگنمایی رشد کل عوامل تولید ظاهر می وریبهره شاخصوری سرمایه و بهره

 شود.میتولید کل عوامل وری بهرهو 

 وریبهرهعمومی های شاخصمحاسبه  روش -3

وری کل عوامل تولید ارائه وری سرمایه و بهرهکار، بهرهوری نیرویهای بهرهدر این بخش چگونگی محاسبه شاخص

 شود.می

 کارنیرویوری بهره -1-3

 پردازد.کار میافزوده به نهاده نیرویاین قسمت به تشریح نسبت ارزش

 تعریف و واحدها -1-1-3

ساعت استفاده کرد. تعداد  -توان از تعداد کل شاغلان یا نفرهای موجود میبا توجه به داده کارنیروی گیریبرای اندازه

 کارنیروی ساعت، به کل ساعات اشتغال  -شود و واحد نفرشاغل محاسبه می کارنیروی تعریفکل شاغلان با توجه به 

 ساعت از دقت بالاتری برخوردار است. -اشاره دارد. شاخص نفر

 کاروری نیرویمحاسبه بهرهدستورالعمل  -2-1-3

 های زیر است:کار به شرح گاموری نیرویروش محاسبه بهره

به قیمت  افزودهارزش( در هر سال را بر 1395)ارزش ستانده ناخالص به قیمت ثابت  1395به قیمت ثابت  افزودهارزش :1گام 

 افزودهارزشضرب کرده تا شاخص  1۰۰( تقسیم و حاصل را در عدد 1395)ارزش ستانده ناخالص به قیمت 1395  ثابت در سال

 دست آید.به 1395های ثابت بر پایه )ارزش ستانده( به قیمت

ساعت کار  -)نفر 1395ساعت کار شاغلان( در هر سال را بر جمعیت شاغل در سال  -تعداد جمعیت شاغل )نفر: 2گام 

 شود. حاصل 1395بر پایه سال  کارنیروی ضرب کرده تا شاخص نهاده 1۰۰( تقسیم و سپس در عدد 1395شاغلان در سال 
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)ارزش ستانده ناخالص(  افزودهارزشدست آمده از شاخص از تقسیم اعداد به، هر سال کارنیروی وریشاخص بهره :3گام 

 دست آمده، حاصل خواهد شد.به 2بر شاخص نهاده کار متناظر آن سال که در گام  1در گام 

ترتیب و تعداد شاغلان به 1395قیمت ثابت سال و ستانده ناخالص به  افزودهارزشهای شایان ذکر است که منبع داده

 بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران و مرکز آمار ایران است.

 کاروری نیرویمحاسبه بهره مثال -3-1-3

 آید:دست میصورت زیر بهبه ،14۰۰سال در  کل اقتصاد کاروری نیرویشاخص بهره

میلیارد ریال است.  14٫594٫783و  13٫929٫695 ترتیب برابر، به14۰۰و  1395کل اقتصاد در سال  افزودهارزشمقدار  :1گام 

 است.  1۰5برابر  14۰۰به قیمت ثابت در سال  افزودهارزشبنابراین شاخص 

= شاخص ارزش افزوده (8)
14٫594٫783

13٫929٫695
× 1۰۰ = 1۰5 

است. مقدار  22٫524٫893برابر  1395و در سال  23٫447٫443برابر  14۰۰کل اقتصاد در سال  کارنیروی تعداد :2گام 

 است. 1۰4برابر  کارنیروی شاخص 

شاخص نیروی کار (9) =
23٫447٫443

22٫524٫893
× 1۰۰ = 1۰4 

 است. 7/1۰۰برابر  14۰۰و تعداد شاغلان در سال  افزودهارزشبرحسب  کارنیروی وریشاخص بهره :3گام 

شاخص وریبهره نیروی کار (1۰) =
1۰5
1۰4 × 1۰۰ = 1۰۰/7 

 وری سرمایهبهره -2-3

 وری سرمایه است.سرمایه برابر بهرهافزوده به نهاده ارزشحاصل تقسیم 

 تعریف و واحدها -1-2-3

کسر  از هر سالثابت  سرمایه شود. موجودیمنظور محاسبه این شاخص از ارزش موجودی سرمایه ثابت استفاده میبه

تشکیل سرمایه ثابت ناخالص ابتدای سال و موجودی سرمایه از  از دور خارج شده )مصرف سرمایه( هایکردن ارزش سرمایه

 آید.دست میبه آن سال (گذاری)سرمایه

 وری سرمایهبهره دستورالعمل محاسبه -2-2-3

 وری سرمایه به شرح زیر است:مراحل محاسبه بهره
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)ارزش ستانده  افزودهارزشدر هر سال را بر 1395 سال )ارزش ستانده ناخالص( به قیمت ثابت افزودهارزشابتدا  :1گام 

های )ارزش ستانده( به قیمت افزودهارزشضرب کرده تا شاخص  1۰۰تقسیم و حاصل را در عدد  1395ناخالص( در سال 

 دست آید.به 1395 سال ثابت بر پایه

تقسیم و  1395خالص در سال  ثابت در هر سال را بر ارزش موجودی سرمایه خالصثابت ارزش موجودی سرمایه  :2گام 

 حاصل شود. 1395 سال ضرب کرده تا شاخص نهاده سرمایه بر پایه 1۰۰سپس در عدد 

)ارزش ستانده ناخالص(  افزودهارزشدست آمده از شاخص از تقسیم اعداد به ،وری سرمایه هر سالشاخص بهره :3گام 

 دست آمده، حاصل خواهد شد.به 2خص نهاده سرمایه متناظر آن سال که در گام بر شا 1در گام 

بانک  1395، ستانده ناخالص و موجودی سرمایه به قیمت ثابت سال افزودهارزشهای لازم به ذکر است که منبع داده

 مرکزی جمهوری اسلامی ایران است.

 وری سرمایهمحاسبه بهره مثال -3-2-3

 شود:صورت زیر محاسبه میبه ،14۰۰سال  کل اقتصاد در سرمایهوری شاخص بهره

میلیارد ریال است.  14٫594٫783و  13٫929٫695 ترتیب برابر، به14۰۰و  1395کل اقتصاد در سال  افزودهارزشمقدار  :1گام 

 است.  1۰5برابر  14۰۰به قیمت ثابت در سال  افزودهارزشبنابراین شاخص 

شاخص ارزش افزوده (1۰) =
14٫594٫783

13٫929٫695
× 1۰۰ = 1۰5 

 72٫۰85٫567برابر  1395و در سال  73٫534٫۰83برابر  14۰۰ارزش موجودی سرمایه خالص ثابت کل اقتصاد در سال : 2گام 

 است. 1۰2شاخص سرمایه برابر  میلیارد ریال است. مقدار

شاخص موجودی سرمایه (11) =
73٫534٫۰83

72٫۰85٫567
× 1۰۰ = 1۰2 

 است. 7/1۰2برابر  14۰۰و موجودی سرمایه در سال  افزودهارزشحسب  وری سرمایه برشاخص بهره :3گام 

شاخص وریبهره سرمایه (12) =
1۰5
1۰2 × 1۰۰ = 1۰2/7 

 وری کل عوامل تولیدبهره -3-3

 نهاده شاملها ب نهادهیترک ها بستگی دارد. شاخصوری کل عوامل تولید به ستانده ناخالص و ترکیب نهادهبهره

یا  افزودهارزشمت جاری آن از کل یزان سهم به قیای است که وزن هر کدام مهای واسطهه و نهادهیسرمانهاده ، کارنیروی

 ستانده ناخالص است.

 وری کل عوامل تولیدمحاسبه بهرهدستورالعمل  -1-3-3

 تولید به شرح زیر است:وری چندعاملی شاخص بهره مراحل محاسبه
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)ارزش ستانده ناخالص(  افزودهارزشدر هر سال را بر  1395)ارزش ستانده ناخالص( به قیمت ثابت  افزودهارزشابتدا  :1گام 

 سالهای ثابت ضرب کرده تا شاخص ارزش ستانده به قیمت 1۰۰تقسیم و حاصل را در عدد  1395به قیمت ثابت در سال 

 دست آید.به 1395

ساعت کار شاغلان( در  -ساعت کار شاغلان( در هر سال را بر جمعیت شاغل )نفر -تعداد جمعیت شاغل )نفر :2گام 

 حاصل شود. 1395 سال بر پایه کارنیروی ضرب کرده تا شاخص نهاده  1۰۰تقسیم و سپس در عدد  1395سال 

تقسیم و  1395در سال  خالص در هر سال را بر ارزش موجودی سرمایه ثابتخالص ارزش موجودی سرمایه ثابت  :3گام 

 حاصل شود. 1395 سال ضرب کرده تا شاخص نهاده سرمایه بر پایه 1۰۰سپس در عدد 

 1395به قیمت ثابت در سال  واسطهمصارفدر هر سال را بر ارزش  1395 سال به قیمت ثابت واسطهمصارفارزش  :4گام 

 دست آید.به 1395یه سال بر پا واسطهمصارفضرب کرده تا شاخص نهاده  1۰۰تقسیم و سپس حاصل را در عدد 

 شود.از ستانده کل کشور محاسبه می( 𝑆𝐼𝐶) واسطهمصارفو سهم ( 𝑆𝐾)، سهم سرمایه (𝑆𝐿) کارنیروی سهم عوامل  :5گام 

 شود.های ملی استخراج میبرای محاسبه سهم عوامل، ابتدا سری زمانی اقلام زیر از نتایج حساب

  1)جبران خدمت کارکنان 3W ) 

 1)واسطه مصارف 4IC)  

 1) ها بر تولیدخالص سایر مالیات 5T) 

  1)مازاد عملیاتی ناخالص 6GOS ) 

  1)درآمد مختلط ناخالص 7I) 

برای تفکیک سهم هر یک از عوامل کار و سرمایه از درآمد مختلط، ابتدا میزان درآمد به ازای هر نفر از کارکنان 

بگیر تعمیم غیر مزد و حقوق کارنیروی ت کارکنان به اخدم منظور میانگین جبرانکنیم. بدینخوداشتغال را محاسبه می

 عبارت است از: کارنیروی شود. به بیان دیگر درآمد مختلط سهم داده می

(13) 𝐼𝐿 =
𝑊

𝐸
⋅ 𝑆𝐸 

درآمد خوداشتغالان (14) =
جبران خدمات کارکنان

تعداد کارکنان
×  تعداد خوداشتغالان

نسبت دستمزدی که به شاغلان دستمزدبگیر  ضربحاصلاز درآمد مختلط برابر  کارنیروی در رابطه بالا، سهم 

شود که دستمزد هر فرد از شاغلان غیردستمزدبگیر شده در شاغلان غیردستمزدبگیر است. به عبارت دیگر فرض میپرداخت

 مشابه دستمزد هر فرد از شاغلان دستمزدبگیر است.

                                                           
1 3 Compensation of employees  
1 4 Intermediate Consumption 
1 5 Other taxes less subsidies on production and imports  
1 6 Gross Operating Surplus 
1 7 Gross Mixed Income 

https://www.cso.ie/en/interactivezone/statisticsexplained/nationalaccountsexplained/grossmixedincome/#:~:text=Gross%20Mixed%20Income%20(GMI)%20is,and%20any%20workers%20they%20employ.
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های اقتصادی، سهم سرمایه از درآمد مختلط عبارت از تفاضل کل درآمد یتبا فرض بازده ثابت نسبت به مقیاس فعال

 از درآمد مختلط است: کارنیروی مختلط از سهم 

(15) 𝐼𝐾 = 𝐼 − 𝐼𝐿 
 

= جزء سرمایهای درآمد مختلط (16) درآمد مختلط −  درآمد مختلط خوداشتغالان 

ها بر تولید باشد، لازم است که خالص سایر مالیاتها بر تولید نیز میشامل خالص سایر مالیات افزودهارزشاز آنجا که 

سهم هر نهاده از شود. منظور از رابطه زیر استفاده میبرای این و سهم سرمایه تفکیک شود.  کارنیروی به دو بخش سهم 

 :شودمحاسبه میبه روش زیر ، ها بر تولیدخالص سایر مالیات

(17) 𝑡𝐿 =
𝑊 + 𝐼𝐿

𝑊 + 𝐼 + 𝐺𝑂𝑆
⋅ 𝑇 

 عبارتست از:ها بر تولید به همین ترتیب، سهم سرمایه از خالص سایر مالیات

(18) 𝑡𝐾 = 𝑇 − 𝑡𝐿  

پرداخت شده به شاغلان  یاز نسبت مجموع دستمزد واقع بنابراین، سهم کار در ارزش ستانده ناخالص عبارت

تولید  رها بسایر مالیات خالص   کارنیروی مربوط به شاغلان غیردستمزدبگیر و بخش  برای دستمزد احتسابی  ،دستمزدبگیر

 شود:که بر اساس رابطه زیر محاسبه می است ناخالص افزودهارزشبه 

(19) 𝑆𝐿 =
𝑊 + 𝐼𝐿 + 𝑡𝐿

𝑊 + 𝐼 + 𝑇 + 𝐺𝑂𝑆 + 𝐼𝐶
 

 از عدد یک خواهد بود: کارنیروی تفاضل سهم عبارت از نیز  افزودهارزشو سهم سرمایه در 

(2۰) 𝑆𝐾 = 1 − 𝑆𝐿 

 شود:از ارزش ستانده کل کشور از رابطه زیر استفاده می واسطهمصارفهمچنین برای محاسبه سهم 

(21) 𝑆𝐼𝐶 =
𝐼𝐶

𝑊 + 𝐼 + 𝑇 + 𝐺𝑂𝑆 + 𝐼𝐶
 

از عدد یک  واسطهمصارفو سهم  کارنیروی تفاضل سهم  به صورت و سهم سرمایه در ارزش ستانده کل کشور نیز

 آید:دست میبه

(22) 𝑆𝐾 = 1 − (𝑆𝐿 + 𝑆𝐼𝐶) 

( را به توان 4)گام  واسطهمصارف( و نهاده 3(، نهاده سرمایه )گام 2)گام  کارنیروی های نهاده هر یک از شاخص :6گام 

 شود.( رسانده و سپس نتایج حاصل در هم ضرب می5شان از تولید کل کشور )گام سهم

از  ،در هر سال 1395 پایه اساس سال وری چندعاملی کار، سرمایه و نهاده واسطه )عوامل تولید( برشاخص بهره :۷گام 

 حاصل خواهد شد. 6دست آمده در گام بر شاخص به 1دست آمده از شاخص ارزش ستانده در گام تقسیم اعداد به
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، 1395ارزش موجودی سرمایه به قیمت ثابت سال  ، ستانده ناخالص وافزودهارزشهای ذکر است که منبع داده شایان

 ،، خالص مالیات بر تولید و واردات، مازاد عملیاتی ناخالص و درآمد مختلط ناخالصواسطهمصارفجبران خدمت کارکنان، 

 مرکز آمار ایران است. ،های تعداد شاغلاندادهمنبع بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران و 

  وری کل عوامل تولیدبهرهمحاسبه  مثال -3-3-2

 شود:صورت زیر محاسبه می، به14۰۰وری کل عوامل تولید کل اقتصاد در سال شاخص بهره

میلیارد ریال  14٫594٫783و  13٫929٫695ترتیب برابر ، به14۰۰و  1395کل اقتصاد در سال  افزودهارزشمقدار  :1گام 

 است.  1۰5برابر  14۰۰ر سال به قیمت ثابت د افزودهارزشاست. بنابراین شاخص 

= شاخص ارزش افزوده (23)
14٫594٫783

13٫929٫695
× 1۰۰ = 1۰5 

است. مقدار  22٫524٫893برابر  1395و در سال  23٫447٫443برابر  14۰۰کل اقتصاد در سال  کارنیروی تعداد  :2گام 

 است. 1۰4برابر  کارنیروی شاخص 

شاخص نیروی کار (24) =
23٫447٫443

22٫524٫893
× 1۰۰ = 1۰4 

 72٫۰85٫567برابر  1395و در سال  73٫534٫۰83برابر  14۰۰کل اقتصاد در سال موجودی سرمایه خالص ثابت ارزش  :3گام 

 است. 1۰2برابر سرمایه است. مقدار شاخص 

شاخص موجودی سرمایه (25) =
73٫534٫۰83

72٫۰85٫567
× 1۰۰ = 1۰2 

 نقش ندارد. افزودهارزشدر  واسطهمصرف: 4گام 

 است. 45/۰های زیر برابر ، مطابق با فرمول14۰۰کل اقتصاد در سال  افزودهارزشاز  کارنیرویسهم : 5گام 

سهم نیروی کار از درآمد مختلط (26) =
خدمات جبران

حقوق بگیر و مزد شاغلان تعداد
× تعداد خود اشتغالان = 11٫248٫791 

 

سهم نیروی کار از مالیات بر تولید (27) =
خدمات جبران( +  )نیرویکار سهم  مختلط درآمد از

) افزودهارزش − )مالیات
× مالیات خود اشتغالان = 10٫429 

 

ی کار از ارزش افزوده (28) سهم نیرو =
یکار از مالیات بر تولید یکار از درآمد مختلط+ سهم  نیرو جبران خدمات+ سهم  نیرو

ارزشافزوده
=  

28٫144٫5۰۰ 

65٫646٫576
= 0/43   

 

افزودهکار از ارزشسهم نیروی(  (29) α  ( = افزوده هر سال و سال پایه کار از ارزشمیانگین سهم نیروی  
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افزودهکار از ارزش( سهم نیروی (3۰) α( = 
۰/43+۰/47

2  45/۰ =  

برابر یک  افزودهارزشهای اقتصادی ثابت است. بنابراین سهم سرمایه از شود بازده نسبت به مقیاس فعالیتفرض می

 است. افزودهارزشاز  کارنیروی منهای سهم 

افزوده( سهم سرمایه از ارزش (31) β( =1 55/۰=45/۰-  

 برابر است با: 14۰۰در سال  افزودهارزشدر  انشبه توان سهم هاشاخص نهاده ضربحاصلمقدار : 6گام

(32) 1۰4
۰/45

×1۰2
۰/55 

 =1۰2/9 

 است. 8/1۰1برابر  14۰۰وری کل عوامل تولید در سال شاخص بهره :۷گام

(33)  =
/

× = /
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